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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/                 

中华资源库2016届高三年级第九次月考文科综合地理试卷 2016.5.1
命题人： 简松林 黎俊峰 吕格卿 熊志勇 潘小波 陈亮
本试题卷分选择题和非选择题两部分。时量150分钟，满分300分。
一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。每小题四个选项中，只有一项是符题目要求的。
在中国最美乡村—江西婺（wu） 源，有一古村落地形外貌竟然酷似耐克的标志，人们戏称之为“耐克村落”。其房屋坐落在海拔500米的山崖，梯田环绕，祖辈起就在屋顶上用竹匾(一种器具)晾晒作物。每当日上山头，老式民居与晒架上丰收成果组成一幅古村秋画，这就是闻名遐迩的“篁(huang)岭晒秋”。根据材料和图示，回答1～3题。
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1．形成“篁岭晒秋”现象的主要原因是（   ） 
A．阳光充足      
B．地形崎岖   

C． 河网密布    
D．动植物资源丰富
2．下列农产品最不可能出现在当地居民房顶和晒架上的是（   ）
A．油菜籽       
B．茶叶       

C． 辣椒       

D．剑麻
3．每年春季，婺源漫山遍野花团锦簇，美不胜收。此时到这里旅游，游客最需要准备的物品是（   ）
A．防雨物品      
B．防晒物品     
C． 防寒衣物      
D．薄衣短衫
读“我国110°E 以东地区的月降水量（毫米）分布图”，完成下列4～5题。

据图，如果以月降水量大于100 毫米为进入雨季的重要参数，下列叙述不正确的是（   ）
A．江南地区进入雨季最早        
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B．8 月江南伏旱，降雨量少于辽河流域
C．月最大降雨量出现在长江流域和华南地区     

D．华南最晚结束雨季
5．如果某年夏季风偏强，那么A 段和
B 段的长度最有可能（   ）
A．A段变长  B段变短
  

B．都变短
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C．A段变短  B段变长
  

D．都变长
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下图示意的M岛面积仅为443平方千米，早在1956年就成为了自由贸易区，现在岛上最大城市已经是世界重要的金融中心和世界上最大的港口之一。据此读图，回答6～7题。 

6．M岛成为自由贸易区的主要原因为（   ）
A．木材丰富       
B．气候宜人
C．位置优越       
D．水源充足
中华资源库 ziyuanku.com7．该岛的货物向西南经过运河运往他国，从最短航程考虑，输入国可能是（   ）
A．巴西        B．秘鲁    

C．西班牙      D．南非
农业化肥使用会增加河水中的NO3-，工业废水和生活污水排放会增加河水中的PO43-。下表为亚马孙河、密西西比河、长江、黄河四条河流中的NO3-和PO43-的尝试数据。读表回答8～9题。
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8．表中代表亚马孙河的序号是（   ）
A．①    


B．②    


C．③    


D．④
9．若只考虑河流补给，黄河中游河水流经下游，NO3-和PO43-的浓度（   ）
A．均显著增加       


B．均不会增加   

C．NO3-减少，PO43-增加    

D．NO3-增加，PO43-减少  
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右图示意北半球某地某日测试记录的到达
地面的太阳辐射日变化图（图中时间为东10区
区时），读图完成10～11题。
10．该地最可能位于（   ）
A．恒河平原 


来源：www.ziyuanku.comB．四川盆地    
C．东南丘陵 


D．湄公河三角洲
11．该日天气状况最可能是（   ）
A．阳光明媚 


B．阴雨连绵      
C．多云转晴 


D．晴转多云
第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分。第36题～第41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42题～第48题为选考题，考生根据需求做答。

36．（22分）阅读图文资料，完成下列要求。
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野生黑枸杞是青海省荒漠戈壁地区主要的建群植物之一。青海省野生黑枸杞资源丰富，品质优良，具有颗粒饱满、汁浓甘甜味美、保健药用价值高等特点。近年来，青海省不断加大对黑枸杞的人工栽培技术投资和实验性驯化种植，并取得了很好的生态、社会和经济效益，但黑枸杞产业化生产仍存在许多问题。下图为青海省年平均日照时数和年平均降水量空间分布图。

（1）指出青海省野生黑枸杞品质优良的自然原因。（6分）
（2）分析青海省野生黑枸杞人工种植的有利社会经济条件。（8分）
（3）说明青海省黑枸杞产业化生产可能存在的主要问题，并提出合理的措施。（8分）
ziyuanku.com37．（24分）阅读图文资料，完成下列要求。
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智利是煤炭、石油、天然气等化石能源极为短缺的国家。近年来，为了摆脱能源依赖进口的局面，积极开发本土能源资源。该国北部的M地区背山面海的特殊地理位置令电力工程设计师们萌生了能源开发的新构想。智利某能源公司计划在M地区东部的高山上修建两座“水电站”，利用先期开发的太阳能把海水抽到高山水库，然后让海水倾泻而下用于发电，以获得持续稳定的电能。该计划预计年发电量可达300兆瓦，足以满足M地区及其地区数百万居民的用电需求。
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ziyuanku.com
（1）分析智利M地区河流水能难以开发利用的不利自然条件。（8分）
（2）推测智利及M地区化石能源缺乏的地质条件。（5分）
（3）阐述在M地区太阳能未能得到大力推广的自然原因。（5分）
（4）对该国在M地区调海水建“水电站”的计划，你认为是否可行并表述见解。（6分）

www.ziyuanku.com请考生在第42、43、44三道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42．（10分）【旅游地理】
    随着丝绸之路“长安一山廊道路网”成功申报世界文化遗产，“重走丝绸之路”成为新的旅游热点，有几位游客为获得深刻体  验，拟于4月下旬进行以“重走丝绸之路”为主题的深度游。下图所示意丝绸之路在我国新疆境内的分布。
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针对旅游目的地的自然环境特点，说明这批游客需要携带的装备生活用品及注意事项。(10分)

43．（10分）【自然灾害与防治】
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在我国黄土分布区，尤其是河谷及黄土丘陵区的高陡斜坡地带，会有突发性地质灾害发生。下图为我国黄土高原某地甲村附近地质剖面示意图。
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指出甲村最易发生的自然灾害类型，并简析其形成原因。
44．（10分）【环境保护】
下图显示的是我国某煤炭资源型城市矿井生产能力与服务时间关系。据图回答问题。
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指出该城市煤矿数量、生产能力和剩余储量比例随时间的变化特点，并说明该城市近十年重点解决的环境问题。
地理部分参考答案
BDABC CBCBB C

【解析】一个地区的地形、 气候直接影响当地居民的生产、 生活，位于亚热带的江西婺源由于地形崎岖使得当地居民屋顶上用竹匾(一种器具)晾晒作物， 形成了一中“篁岭晒秋”现象，也形成了一道靓丽的风景线。由题干信息， 结合示意图，
1、 知道该地地形崎岖， 平地少使得当地居民在晾晒农作物是要借助一些工具（竹匾进行）。故选 B。
2、江西是亚热带气候，而剑麻是一种热带经济作物， 故当地不可能晾晒剑麻，选 D。
3、春季江西开始进入雨季， 游客准备好雨具是需需要的， 故选 A。
36．（22分）
（1）地势较高，光照充足，昼夜温差大，利于糖分及营养成分积累；（2分）太阳紫外辐射强，气温低，病虫害、果肉果汁菌类含量极少；（2分）距离工业发达地区较远，无污染，果质优良。（2分）
（2）地处青藏铁路沿线，交通运输便利；（2分）野生黑枸杞药用价值和营养价值较高，消费市场广阔；（2分）地处西部地区，经济扶持政策优惠；（2分）科技投资力度不断加大，人工抚育与栽培技术不断提高。（2分）
（3）问题：人工种植起步晚，规模小，产量较低；农户种植技术落后，生产成本高，经济效益低；加工产业链短，产品结构单一，附加值低；投入高端加工研发资金、技术不足，高值化加工利用的关键技术缺乏；宣传力度小，品牌优势不足，知名度低等。（每点2分，任答2点得4分）
措施：充分发挥资源优势，建设黑枸杞专业化（规模化）种植园；实施农户技术培训，提高规模化种植农户的科技素质；发展黑枸杞工业园，调整产品结构，延长黑枸杞加工产业链，增加附加值；加大研发技术资金投入，提高黑枸杞产业的科技含量；加大对外宣传力度，树立品牌优势等。（每点2分，任答2点得4分）
37. （24分）
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（1）该地区地处热带沙漠气候区，降水量小、河流稀少；（4分）流程短，流量有限；（2分）多时令河，季节变化大。（2分）
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（2）地处板块交界地带，地壳运动活跃，以隆升为主；（3）生物量有限，缺乏化石能源形成的沉积地质环境与条件。（2分）
（3）易受夜间和风沙及大雾天气影响，（3分）集中难度大，稳定性较差。（2分）
（4）可行：发挥高山与海洋间距小的海陆位置及落差优势，引海水发电的连续性和稳定性强；有利于减少对化石能源的依赖及克服太阳能的不稳定性，优化能源结构。（应答合理可酌情评分，满分6分）
不可行：能源经过二次转化，调海水的工程建设投资量较大；海水可能对安第斯山区及沙漠周边的生态环境造成破坏；该地区多地震等地质灾害，难以确保库区安全。（应答合理可酌情评分，满分6分）
42．【旅游地理】（10分）
白天太阳辐射较强烈，需带防晒物品；（2分）昼夜温差大，白天防中暑，夜晚气温较低，需备防寒衣物；（2分）多大风和沙尘天气，需备防风账蓬等风沙防护用品；（2分）景点之间距离较长，需要准备充足的水和食物；（2分）春季积雪融化，注意避开易发洪水的区域、防范泥石流等（2分）
43.【自然灾害与防治】（10分）
崩塌（滑坡2分） 

黄土土质疏松，多裂缝；降水集中，多暴雨；长期人类活动破坏植被；村落建设取走坡脚黄土，坡度加大。（8分）
44．【环境保护】（10分）
随时间变化，剩余储量比例下降的速度呈现慢快慢变化；（2分）煤矿数量和生产能力都是先升后降；（2分）煤炭资源趋于枯竭。（2分）大气污染，（2分）地面沉降等。（2分）
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